

TRGOVSKI LIST

Licijnska knjiznica,
Ljubljana

ČASOPIS ZA TRGOVINO, INDUSTRIJO IN OBRT.

Uredništvo in upravljanje je v Ljubljani, Gradišče štev. 17/1. — Dopisi se ne vračajo. — Štev. pri čerkovnem uradu v Ljubljani 11.953. — Štev. telefona 552. — Člankarina za ozemlje SHS: letno D 60.—, za pol leta D 30.—, za četrt leta D 15.—, mesečno D 5.—, za izposojstvo D 90.—. — Plača in toži se v Ljubljani

LETO V.

LJUBLJANA, dne 14. septembra 1922.

ŠTEV. 107.

List stane od 1. septembra 1922: celoletno Din 90.—, t. j. (K 360.—); polletno Din 45.—, t. j. (K 180.—); četrtletno Din 22,50, t. j. (K 90.—); mesečno Din 7,50, t. j. (K 30.—); posamezna št. Din —,65, t. j. (K 2,50).

Trgovsko sodišče.

Na Slovenskem že pod bivšo Avstrijo nismo imeli samostojnega trgovskega sodišča, kajti obstajala so ta le na Dunaju, v Pragi in v Trstu. V trgovskih zadevah so sicer sodili in sodijo še sedaj le posebni senati tako tudi pri deželnem sodišču v Ljubljani.

V prvi stopnji razpravlja in sodi v sporih od 4000 do 20.000 K sodnik poedinec v sporih nad 20.000 K pa senat obstoječ iz dveh sodnikov po poklicu in iz sodnika-lajka trgovskega stanu. Predseduje in vodi razpravo vedno poklicni sodnik.

Prizivi in rekurzi proti odločbam trgovskega sodišča gredo na višje deželno sodišče v Ljubljani, kjer sodi — izvzemši gotove slučaje senat, obstoječ iz predsednika in 4 sodnikov, tretja inštanca je pa stol sedmorice odd. B v Zagrebu, ki sodi tudi v senatu obstoječem iz predsednika in 4 sodnikov.

Toliko o ustroju obrtnega in trgovskega sodišča v Ljubljani in pristojnih višjih inštancah.

Ker pa posegajo odločbe teh sodišč v življenske razmere naših naročnikov trgovskega in obrtnega stanu nameravamo priobčevati v trgovskem listu tudi važnejše razsodbe obrtnega in trgovskega sodišča.

Iz pravosodne prakse:

Obrtno sodišče.

Krojaški mojster A. B. sprejel je toženca A. G. kot vajenca za učno dobo od 1. 6. 20. do 1. 6. 1923. Toženec bil je invalid in že takrat polnoleten. Bil je vajenec pri tožitelju do 14. januarja 1922, katerega dne je pri tožitelju izstopil in vstopil v poduk pri drugem mojstru.

Tožnik je zahteval s tožbo od toženca, da se mora vrniti k njemu in dokončati pri njem učno dobo do 1./6. 1923, ali pa mu mora plačati za narejeno mu obleko 900 K in pa odškodnino za dobo od 1./6. 1920 do 4./1. 1922 po 1000 K na mesec torej 19500 K.

Toženec je ugovarjal, da je opravičeno izstopil iz poduka, ker ga je tožitelj razžalil očitajoč mu kot invalidu pohabljenost, nadalje ker se je pri tožitelju premalo naučil in slednjič ker se je učno razmerje sporazumno razrušilo. Priznal je, da dolguje za izgotovljeno obleko 900 K, zanikal je pa, da je dolžan plačati odškodnino vsled izstopa iz uka.

Dokazno postopanje ni dognalo, da bi bil tožitelj tožencu očital pohabljenost, pač pa je drugi tožiteljev vajenec, tudi invalid, potrdil kot priča, da je toženec izdeloval samo telovnike in da je med strankama dne 14. 1. 1922 nastal prepir, med kojim je tožitelj proti obema vajencema rekel, da gre lahko proč, komur ni prav. Toženec ga je vprašal, če gre res lahko proč, na kar je tožitelj odgovoril, da res in

kadar hoče. Tudi je na toženčevo vprašanje, če mu je kaj dolžan, odgovoril da nič in ko je toženec zahteval potrdilo o poduku, mu je tožitelj rekel, da naj pride ponj prihodnji teden.

Iz tega se je prepričalo obrtno sodišče in vsled tožiteljevega priziva tudi deželno kot prizivno sodišče, da sta imeli obe stranki resno voljo, obstoječe učno razmerje razveljaviti, da torej tožitelj ni opravičen zahtevati od toženca, da se vrne in dokonča pri njem učno dobo. Zato pa tožitelj tudi ne more zahtevati odškodnine za preteklo učno dobo; pač pa je obsodilo toženca v plačilo zneska 900 K za narejeno mu obleko, ker je toženec priznal, da dolguje tožitelju ta znesek.

Ivan Bizjak, Celje.

Držayne nabave.

Uradni list št. 91. raspisuje ogromne nabave oblačil, za državne železnice, čarje to je kožuhe, plašče, hlače, bluze in kape iz suknja. Marsikateremu krojaču, se cede sline po zaslušku, ki ga potrebuje. Toda udeležiti se licitacije, mu je že vnaprej onemogočeno, radi visoke kavcije, ki se zahteva. Pomisliti se mora, da je treba za nakup k temu potrebnega blaga, milijone in milijone, poleg tega je treba še znatnega kapitala za ofertacijo in udeležbo k licitaciji in za »zarado« gotovim činiteljem v tej komisiji, sicer ni upanja na uspeh. Naši domači brezposelni krojači so primorani torej gledati, kako se izdelujejo oblačila v inozemstvu, od koder pridejo zmogni kapitalisti, da ugrade predpisanim zahtevam. V splošnem obstoja menenje, da so vsi ti razpisi le navidezni, ter tako izbrisejo oči zabavljajem. To je žalostno dejstvo, na katero smo primorani opozoriti naše poslance, da stvari posvetijo pozornost. Nerazumljivo je našim zvestim obrtnim državljanom, da zamorejo dopustiti merodajni činitelji v naši državi, da se pita inozemske kapitaliste z državnimi naročili, nakar se od domačih obrtnikov zahteva, da izpolnujejo samo dolžnosti. Brez dvoma je to gospodarstvo brezvestno in uničujoče za našo valuto.

Ali nebi mogla biti taka naročila razpisana že nekaj mesecev prej ter bi se tako omogočila dobava našim malim obrtnikom potom zadrug, ki bi drage volje prevzele odgovornost in skrbele za točno in vestno izvršitev vseh naročil. Krojaški mojstri kakor pomočniki bi imeli tudi v mrtvi seziji zaslužek in kruh. Denar pa bi ostal v državi in bi tako našemu javnemu gospodarstvu koristil. Ali se je za čuditi, če bode pričelo obrtništvo izgubljati zaupanje v sedanjo državno upravo, ki ne pozna obrtnika drugače, kakor če zahteva od njega davke! Gospode poslance vseh strank prosimo, da v zadevi intervenirajo!

M. Savič:

Naša industrija in obrti.

(Nadaljevanje.)

V Bački slovi produkcija sira iz ovčjega mleka takozvani somborski sir, ki se izdeluje v Somboru, Novem Sadu, Kuli, Vrbasu, Turiji in Srbobranu, ki producirajo okrog 20—30 vagonov na leto, med njimi Turija samo okrog 5—6 vagonov. Somborski ovčji sir je

masni sir zelo prijetnega okusa, ki se lahko računa za najboljšo vrsto sira, samo mnogokrat poleti prevre. Ako bi obstojale hladilnice, kjer bi se ga poleti varovalo pred skvarjenjem, bi bil ta sir med prvimi. Ta sir se je poprej prodajal v Zagrebu, Osjeku, Budimpešti in Peču. V Somboru producirajo g. Luka Maljkovič slovaški liptavski sir in lahko izdela letno 50 do 80 vagonov. Z obratom je pričel 1. 1917. Ta sir se izdeluje 50% iz kravjega in 50% iz ovčjega mleka. Pred vojno se je izdeloval z 75% ovčjega in 25% kravjega mleka. Inštalacija obstoja iz 2 motorjev po 12½ ter 8 konjskih sil, iz 2 centrifug in 4 valjev. Iz vasi se dobiva surovina z odtokom vode, kolikor sama odteče. V tovarni pa izmeče centrifuga nepotrebno sirotko, nato se z rokami zmeša ovčji in kravji sir, se nasoli in pustl nekoliko časa stati. Nato se trikrat zaporedoma na valjih zmelje. Potem se vrže v sod in je za transport gotov. Ovčji sir se dobiva iz Seyca, Staparja, Žarkovca, Sv. Ivana itd. kravji pa iz Pelmonestorja in Peču. Od 100 kg ovčjega mleka in 100 kg kravjega mleka se dobi 20—25 kg sira in 5—6 kg masla. Iz kravjega mleka se vedno najprvo izvleče maslo, potem se pa sir in sirovina uporabijo za predelave. Na ta način izdelan sir ima 35%, pozimi pa 25% masti. Sir se pakuje v sode po 60—70 kg, 120 do 200 kg, in zabojčke po 10—20 kg. Prodalo se ga je 85% na Dunaj, 16% v Budimpešto, 5% pa v Trst. Medtem ko se je pravi somborski sir prodajal po 8½ Din, se je liptavski prodajal po 5 dinarjev. Lepo moderno mlekarstvo ima grof Čekonjič na svojem posestvu blizu Žombolje. V Žabljju se nahaja podjetje g. Mihaela Kastera, ki izdeluje letno okrog 15 vagonov sira, ki se izvažajo. V Pelmonestorju se nahaja sedaj na državnem posestvu največja in najmodernejša mlekarstvo v Evropi, ki je v stanju predelati dnevno 45.000 litrov mleka in izdelati 1600 kg masla in sicer prvovrstnega higijeničnega masla, ki slovi po Evropi in ki je bil pošiljan v Egipt, na Dunaj, Karlovarje Južno Tirolsko, Zagreb, Lovrano, Opatijo itd. Stroji za izdelavo masla so najmodernejši in tako urejeni, da doseže človeška roka maslo šele, ko je že zavito v papir. Pri tovarni masla se nahaja tudi tovarna sira, ki izdeluje tudi 30—40.000 kg kaseina. Ta mlekarstvo ima stroj od 80 konj in drugi stroj kot rezervo za 50 konj. To inštalacijo bi bilo treba ohraniti ter pri njej osnovati mlekarški laboratorij in šola za izdelavo masla, sira in kazeina, za katere že obstojajo stavbe v Vojvodinem Dvoru, kjer bi se sploh morala zgraditi šola za poljedelsko strojništvo.

Mlekarstvu, zadržnemu in modernem mlekarstvu in vpeljavi nove mlekarške tehnike je treba posvetiti vso pažnjo, ker predstavljajo bodočnost izkoriščevanja živinoreje pri nas.

XXXVII. Produkcija olja v naši državi.

V naši državi produciramo oljkinu olje v Dalmaciji, hrvaškem, Primorju in Črni Gori, makovo in sezamovo olje v južni Srbiji, repično, laneno in bučno olje itd. v Vojvodini, Hrvaški, Slavoniji in Sloveniji.

Dalmacija ima okrog 4.000.000 olkinih dreves na 4800 ha, od katerih se dobiva, računamo povprečno 7-8 kg oliv na 1 drevo ali 1300 kg olja letno.

Gospod I. D. Ilič, predsednik trgovske i obrtne zbornice v Splitu je imel v svojih oljkinih nasadih na otoku Braču v teku 50 let sledeče letine: 5 let obilno letino 27 litra olja od oljkinega drevesa, 7 let srednje letne po 17 litra od stebila, 11 let slaba letna po 1 liter od stebila; 15 let zelo slaba letina po en četrt litra od stebila in 5 let sploh brez ploda vsledmočne rastlinske bolezni.

Srednja letina v Dalmaciji znaša okrog 5.000.000 kg, v Črni Gori pa 1/3 dalmatinske letine, to je 1.000.000 kg. Črna Gora da v dobrih in zelo dobrih letinah tudi poldrug do 3 milijone kg. Od te svote se je iz črne Gore izvozilo okrog 350.000 l v Italijo, Avstroogrsko in Srbijo. Oljnatih odpadkov se je pridobilo v Črni Gori okrog 80.000 kg in je prebivalstvo delalo iz njih milo. Oljnatih tropin se je iz Črne Gore izvozilo v Italijo okrog 500.000 kg, ostanek pa se je uporabil za živalsko krmo, posebno za prešiče.

V Dalmaciji, kakor tudi v Črni Gori, obstojajo mlinci na vodo in stiskalnice za mletje in prešanje oljke in sicer v vsaki vasi po eden ali več primitivnih mlinov. Njih produkt pa je bil tak, da je imel močan duh po olivi. Izjema je le nekoliko oljarskih zadrug, ki so si s pomočjo vlade nabavile boljše inštalacije in izdelovale boljše vrste finega olivnega olja. V Črni Gori je bilo vsega skupaj 10 takih vodnih mlinov in stiskalnic.

Olje, ki se je izdelovalo pri nas je imelo radi močnega okusa po olivah polovico manjšo ceno, kakor pa fina in pažljivo izdelano, bolje prešana in pozneje rafinirana olja. Olje z olivnim okusom je konzumirala Dalmacija, ter posamesni kraji Bosne, Hercegovine in Srbije. Ogromna večina konzumentov pa nima rada, da bi imelo olje kak duh in daje radi tega prednost sezamovemu, arašidovemu in bombažnemu olju pred oljnim oljem, ki diši po olivah, kar zopet oni, ki imajo to radi, visoko cenijo.

Avstriske oblasti so zelo podpirale in mnogo denarja porabile v to svrhu, da bi se mogel osnovati nov in boljši način izdelovanja finega olja, kar je tehnično izvedljivo. Toliko bolj bi bila naša dolžnost, da podpiramo oljarske zadruge, da si nabavijo mlince in stiskalnice kakor tudi, da sezidajo zgradbe kjer bi se izdelovale fine vrste oljčnega olja. Ravnotako bi bilo treba potpirati zadržno zvezo, da bi zgradila rafinerijo olivnega olja, kjer bi se olju odtegnilo nepotrebno barvo in neprijeten duh. Dalje bi bilo treba potpirati zvezo poljedelskih zadrug, da bi zgradila tovarno, ki bi iz tropin potom ekstrakcije izvlekla olje, bodisi s pomočjo žveplenega ogljika ali pa na drug način.

Potreba boljše vrste oljčnega olja se ne čuti samo za direktno porabo, marveč najbolj radi izdelave sardin. Industrija sardin, ki je reprenzetirana po 14 tovarnah, je iz tega vzroka rabila mesto našega, italijanskega olje. Iz gornjih navedb smo videli, da radi oljka v 10 letih enkrat dobro, trikrat srednje in šestkrat slabo. Vzrok temu je oljkinu uš, gnitje oljkinih stebel, kakor tudi to, da se oljke ne okopava in ne gnoji, ne obrezuje in gniloba ne odstrani. Oljka se najbolje gnoji z volnenimi cunjami, perjem in kožnimi odpadki, razen stajskega in kemičnega gnojenja.

V našem poljedelskem ministerstvu bi bilo treba osnovati poseben odsek za oljarstvo, kot posebno pridobitno

stroko z specialisti za oljkorejo, kakor tudi za pridobivanje olivnega olja. Pri tako primitivnem stanju oljkoreje, ki vlada povsod v deželah sredozemskega morja se bolje izplača saditi češnje in slive, ki rodijo vsako leto, kakor pa olive in so vsled tega v predvojni dobi v južni Franciji mnogo oljk izdrli. Francoska vlada je morala to uničevanje oljk prepovedati. Treba bi bilo vse ukreniti, da bi se ohranile stare oljke, da bi bile plodnosne, kakor tudi, da bi se nove nasadile in da se ta stroka modernizira in postavi na novo podlago.

(Dalje prih.)

Prošnje in pristojbine v davčnih zadevah

(Konec.)

5. Dohodnina in plačarina.

Kolka proste so vse napovedi in odgovori na pomisleke, prošnje za podaljšanje roka za vložitev teh napovedi in odgovorov, prošnje za odpis dohodnine po § 229 ali pa za popust in znižanje po § 232 zakona o osebnih davkih. Ravno tako so kolka prosta naznanila o pričetku in koncu davčne dolžnosti, o službenih prejemkih, o vstopu in izstopu iz službe, ponudbe za vpogled v trgovske knjige ali pa predlog na zaslišanje izvedencev.

Prošnje za podaljšanje roka za vložitev priziva: 3 din.

Prošnje delodajalcev, da smejo vložiti naznanila o službenih prejemkih pri drugih davčnih oblastvih, ali pa, da smejo odpremljati davek na druge blagajne: 3 din.

Prošnje delodajalcev, da smejo odpremljati dohodnino uslužbencev v daljših rokih: 3 din.

Prošnje za vpogled v odmerne spise: 3 din.

Prošnje za naznanilo odmerne podlage, ako se priziv obenem ne prijavi: 3 din.

Prošnje za naznanilo odmerne podlage, če se obenem tudi priziv prijavi: 10 din.

Prizivi proti odmeri dohodnine ali plačarine, prizivi službodajalcev proti odtegljaju davka, prizivi proti odklonitvi prošnji za znižanje in popust davka: 10 din.

Naknadna izvajanja k že vložene- mu a še ne izpeljanemu rekurzu: 3 din.

6. Davek na vojne dobičke.

Prošnja za dovoljenje, da se plača davek v obrokih ali sploh za plačilni odlog ali za odložitev odnosno ustavitve eksekucije: 3 din.

Ta določba velja sploh za vse davčne vrste.

Prošnja za odmerno podlago, če se priziv ne prijavi: 3 din.

Pritožbe proti odmeri davka ali pa prošnje za odmerno podlago, če se priziv obenem prijavi: 10 din.

Naknadna izvajanja k že vložene- mu, a še ne izpeljanemu rekurzu: 3 din.

7. Splošne določbe.

Prošnje za podaljšanje plačilnega roka ali za ustavitev odnosno odložitev eksekucije: 3 din.

Prošnja za povračilo preplačanih davkov in za povračilne obresti: kolka prosto.

Pritožba zoper odklonitev te prošnje: 10 din.

Pritožbe zoper predpis katerih koli davkov: 10 din.

Odklonitev izvolitve v davčno komisijo: kolka prosta.

Vloge in priloge v kazenskem postopanju: kolka proste.

Pritožbe proti kazenskemu razsodilu: 10 din.

Prošnja za znižanje davčne kazni ali pa odpust redovne globe:

a) pred pravomočnostjo obsodbe: kolka prosta;

b) po pravomočnosti obsodbe: 3 din.

Prizivi v volilnem postopanju davčne komisije: 10 din.

Pooblastilo za vložitev napovedi in izjav: kolka prosto.

8. Kolek za rešitev.

Razen kolka za vlogo je plačati še kolek za rešitev, in sicer 10 din., toda samo v teh le slučajih:

1. pri vseh kolka prostih vlogah, ako se strankin zahtevke povsem ali deloma zavrne.

2. pri vlogah, ki so podvržene samo taksi za 3 din., tudi takrat, če se strankinemu zahtevku ugoditi; v obeh slučajih (pod 1. in 2.) pa le takrat, če je v rešitvi navedeno, da se stranka lahko pritoži, ali pa če se stranka kljub temu, da ni bilo te navedbe, potem vendarle pritoži, ali pa če je stranka v svoji vlogi izrecno zahtevala, da se ji naj bi dala izjemno proti običajni praksi, na njeno vlogo pismena odločba.

Rešitev vloge je torej kolka prosta:

1. pri prizivih (pritožbah, rekurzih), ker so ti že sami podvrženi taksi 10 dinarjev.

2. pri kolka prostih vlogah, ako se strankinemu zahtevku ugoditi.

3. pri vseh drugih vlogah (ki se kolkuje samo s 3 din.) takrat, kadar: a) rešitev nima navedbe, da ima stranka pravico do pritožbe, ter se b) stranka tudi faktično pritoži in c) stranka v svoji vlogi sploh ni izrecno zahtevala, da bi se ji bila dala proti običajni praksi primerna odločba.

Kolek za rešitev (10 din.) je prilepiti na vlogo; lahko se pa samo priloži ter ga oblastvo potem prilepi na pismeno odločbo samo.

Ako se kaka kolka prosta vloga kot neutemeljena zavrne, se izterja poleg takse 10 din. za rešitev tudi taksa 3 din. za vlogo.

Prijavljanje kuhanja žganja.

3. Oblika prijave.

Prijava je pismena ali ustmena. Pismena prijava se vlaga redoma v dveh izvodih, le kjer se plačuje trošarina pri davčnem uradu v gotovini (kar se v Sloveniji ne godi nikjer), in kjer jo pobira občinsko predstojništvo, se vlaga prijava v 3 izvodih.

Za prijave je naložena posebna tiskovina, ki se dobiva proti povračilu nabavne cene 50 para za polo (2 prijavi) pri oddelkih finančne kontrole in pri gospodarskem uradu delegacije ministrstva financ v Ljubljani.

Prijava mora obsegati: a) ime, priimek in bivališče proizvajalca žganja;

b) dan in uro, ko se bo kuhanje pričelo;

c) dan in uro, ko se bo kuhanje končalo;

č) skupno število ur, ko se bo kuhalo;

d) kraj in popisno številko poslopja, v katerem se bo kuhalo;

e) vrsto snovi, ki se bodo prekuhavale;

f) ali so snovi lastnega proizvoda ali ne, odnosno ali so s kupljenimi snovmi pomešane;

g) čigava je žgalna priprava, ki se bo rabila;

h) kolika dnevna proizvodnost je določena za to žgalno pripravo v zapisniku o pregledu in končeno

i) koliko hektolitrov drozge je bilo v dotični proizvodnji dobi (od 1. septembra enega, do 31. avgusta nastopnega leta) do dne prijave pripravljene, koliko proti plačilu in koliko jo je potemtakem še nepredelane. —

4. Pismena prijava.

Kar je posebno za one, ki prijavljajo kuhanje žganja po služabništvu ali posebnih selih itd. priporočljivo, da vlagajo pismene prijave, navesti hočemo v naslednjem nekatere pripombe glede podatkov za posamezne rubrike prijave.

a) Z eno prijavo more prijaviti kuhanje žganja tudi več oseb. Treba je le, da kuhajo vse osebe nepretrgoma na eni in isti žgalni pripravi in na istem ognjišču skupno.

Tako skupno kuhanje je priporočljivo posebno tam, kjer posamezne osebe nimajo dovolj snovi za kuhanje žganja skozi 24 ur, kar bi morale te osebe, ako prijavijo kuhanje posamezno, plačati vsaka zase trošarino za 24 ur, tako pa skuhamo lahko dve ali tri osebe njih snovi v 24 urah proti skupnemu plačilu trošarine za 24 ur.

Skupno kuhanje ni priporočljivo le tam, kjer imajo posamezniki snovi

z različnim pridobitkom alkohola, n. pr. jabolka in češplje, ker se vzame, ako se vložijo skupna prijava, za ves prijavljeni čas trošarina za snov, za katero velja večji pridobitek alkohola.

Ako hoče več oseb kuhati žganje na eno prijavo skupno, podpiše prijavo le eden, imena in bivališča drugih oseb pa se navedejo na hrbtu prijave s pripombo, kake vrste drozgo hoče vsak posameznik pokuhati in koliko ima te drozge.

Kdor je podpisal prijavo, se smatra za podjetnika in nosi v prvi vrsti odgovornost napram finančnim organom.

b) Če se prijavi začetek ali konec kuhanja za 24. uro (polnoč), se mora vedno pripomniti, ali je to »začetek dneva« ali »konec dneva«. Če je navedeno »dne 23. maja ob 24. uri — začetek dneva«, pomeni, da se bo kuhalo od polnoči med 22. in 23. majem, če je pa navedeno »dne 23. maja ob 24. uri — konec dneva«, pomeni, da se bo kuhalo žganje od polnoči med 23. in 24. majem.

c) V tretji rubriki prijave se morata navesti kraj in številka hiše, v kateri se bo kuhalo. Če se žganje ne bo kuhalo v hiši sami, marveč na prostem izven nje, se mora ta prostor v rubriki »hišna številka« natančneje označiti, n. pr. kuha se ob potoku, 300 korakov od hiše št. 5.

č) V četrti rubriki se mora navesti snov, iz katere se bo kuhalo žganje, z njenim pravim imenom, n. pr. brinje, murve, maline, robidnice, jerebika, bezeg itd. in ne le morda kar s splošno označbo »jagode« ali podobno.

Pri snoveh, ki so le ob izvestnih pogojih dopuščene za kuhanje žganja, ni dovolj, če se navede le njih ime (hruške, slive, jabolka), temveč je treba, da se navede, ali so sveže ali suhe, n. pr. sveže hruške, sveže slive itd., ker za kuhanje suhih hrušk je potrebno posebno dovoljenje finančne oblasti.

Ime snovi, iz katere se bo kuhalo žganje, se vpiše ali v prvi ali pa v drugi stolpec rubrike 4., kakor je pač dotična snov lastnega pridelka ali pa kupljena, odnosno od drugod nabavljena.

d) Ime lastnika žgalne priprave in dnevna proizvodnost iste, se vpišeta natančno po podatkih »zapisnika o pregledu žgalne priprave«, ki ga hrani vsak posestnik kotla.

Kadar kuha lastnik kotla sam, se vpiše v 5. rubriko prijave opazka »lastni kotel«.

Dnevna proizvodnost žgalne priprave je navedena na tretji strani prej omenjenega zapisnika. Pri tem pa se mora posebno paziti, da se ne vzame, kadar se kuhajo vinske tropine, dnevna proizvodnost za druge snovi in narobe, ker je dnevna proizvodnost žgalne priprave, kadar se

Podlistek.

Od začetnika do popolnega trgovca.

(32. nadaljevanje).

SEDMO POGlavJE.

Prokurist predava učencem o knjigovodstvu. — Namen knjigovodstva. — Razdelitev kont in njih, razlaga. — Temeljna misel pri vseh vknjižbah. — Zakaj je konto glavnic vedno upnik trgovine. — Vknjižbe blagovnega konta in konta izgube in dobička. — Glavne in pomožne knjige pri knjigovodstvu. — Kako se knjigovodju lahko olajša delo. — Bilančni konto in sklepe postavke.

Prokurist je držal besedo, ki jo je dal gospodu Feldbachu, ko je ta prevzel Bruckmannovo trgovino. Bil mu je v vseh ozirih res desna roka. Največjo pozornost pa je obračal vendar vedno na popolno izobrazbo svojih mladih učencev. Njih lastno zanimanje za vse kar je spadalo v trgovsko stroko in trud gospoda Kreja, ki je ves svoj prosti čas posvetil svojim učencem, jih je sčasoma privedlo tako daleč, da se je lahko reklo, da se spoznajo že vseh panogah trgovskega znanja, razun ene, namreč knjigovodstva. Zdal pa, ko se bili že v drugih ozirih dobro podkovani, je prišel po prokuristovem mnenju tudi že čas da jih uvede še v to skrivnost.

Tako najdemo nekoga večera naše prijatelje zbrane v prokuristovem stanovanju.

»Knjigovodstvo«, prične ta svoje predavanje, je popolnoma enostavna stvar ako se mu namreč razume priti do dna in se ne da zmešati po množici kont in po različnih označbah. Debele knjige, pred katerimi kraljuje naš knjigovodja in katere vi, Adolf, kakor vsak novinec, ogledujete s takim respektom so same na sebi zelo nedolžne. Čim večja je trgovina tem številnejše in obsežnejše so tudi, ker se ravno zaradi reda in boljšega pregleda ne more spraviti vse v eno knjigo, toda podlaga ostane vedno ista in največjo hišo z najbolj razširjenim knjigovodstvom vodi pri vknjiževanju ista temeljna misel, kot najmanjšega branjevca, ki si dnevno zabeleži svoje dohodke in izdatke in si dela beležke o računih, ki jih mora plačati in katere še izterjati.

Pri obeh mora knjigovodstvo, oziroma bolje rečeno, morajo vpisovanja nuditi izkaz o uporabi in kje se nahaja premoženje trgovine. To je namen knjigovodstva in tako je slednje tudi izvirno spričevalo v trgovskem obratu nastalega dobička ali izgube. Vsak, ki se bavi s trgovino, se mora truditi in je po trgovskem zakonu tudi dolžan, urediti svoje knjige in vpisovanja tak, da lahko

Ker prejme trgovec svoje blago od različnih dobaviteljev in ga tudi odda na različne odjemalce, nastanejo na ta način tudi različne medsebojne obveznosti in iz tega izvira naloga, da razdelimo in preizkusimo, koliko obveznosti odpade na posamznega. — Ako prodamo blago X-u, Y-u in Z-u, imajo imenovani obveznost, da blago plačajo. Ker se pa izvršijo plačila v različnih časovnih dobah v različnih vrstah denarja, z ali brez skonto — odtegljaja itd., je jasno, da bi ne imeli nobenega pregleda o dajatvah posameznikov, ako bi vse dobave na X-a, Y-a in Z-a in v sa njih vplačila vpisali na eni in isti list. Zato moramo beležke, ki se tičejo enega, ločiti od onih, ki se tičejo drugega in da dosežemo to ločitev, si uredimo konte.

V knjigovodstvu razločujemo dvojno vrsto kont, namreč prvič osebne konte, ki obsegajo vse osebe, s katerimi stojimo v medsebojnem prometu in drugič takozvane »mrtve konte«, ki obsegajo vse druge konte.

Osebni konti spadajo v kontokorrentno knjigo, ki se razdeli po obsežnosti trgovine v tuzemski kontokorrent in inozemski kontokorrent in tudi v pododdelke »kontokorrent dolžnikov« in kontokorrent upnikov.

Glavna knjiga je določena za mrtve konte. Najvažnejši izmed teh so:

konto glavnic, špolski konto stroškov, konto menic, obrestni in skontni konto, blagovni konto, blagajniški konto, osebni konto lastnika trgovine ali družabnika, kontokorrentni konto za dolžnike in upnike, ki predstavlja zbirko vseh kont, navedenih v kontokorrentni knjigi, konto dobička in izgube in bilančni konto.

Seveda se posamezni konti zopet lahko razdelijo, kot n. pr. konto menic v konto tuzemskih in inozemskih menic, toda ta delitev konta v bistvu nič ne izpremeni.

Preidimo zdaj k vknjiževanju.

Ker bi zopet bilo premalo pregledno, če bi pri posameznih kontih zabeležili svoje lastne izvršitve v taisto rubriko, kot izvršitve imejitelja konta, se razdeli vsak posamezni konto v dva dela. Na levi strani, kt ima napis »V breme« ali »Debit«, zaznamujemo svoje lastne izvršitve, in na desni strani, z napisom »V dobro« ali »Kredit«, izvršitve imejitelja konta. Stran »v breme« nam torej kaže vsoto obveznosti imetnika konta, dočim nam stran »v dobro« pove, v koliko se je teh obveznosti rešil ali jih je zmanjšal.

Pred vsako vknjižbo moramo biti torej v tem na jasnem, ali gre za zvečanje ali za zmanjšanje obveznosti imetnika konta, in ali spada postavka,

kuhajo vinske tropine, nekoliko manjša nego sicer.

e) Če se kuha žganje iz snovi, za katere je treba posebnega dovoljenja, se navede datum in številka odločbe in oblastvo, ki je izdalo izjemno dovolilo za kuhanje žganja iz prijavljenih snovi.

Posebne dovolila je treba razen za vinske tropine, pomešane s špiritom, tudi za kuhanje žganja in pokvarjenih suhih sliv, suhih jabolok, suhih hrušk in pokvarjene čežane (marmelade, pekmeza, povidla).

Za pivo, smokve (fige), rožiče, suho grozdje, suhe datelje in drozge iz jagod itd., ki se jim je pridjal sladkor, se ne more doseči dovoljenja, četudi so te snovi pokvarjene.

(Dalje prih.)

Izvoz in uvoz.

Za izvoz vina na Češko. V Beograd so došli šeškoslovaški delegati za pogajanja glede izvoza 100 tisoč hektolitrov piva iz Češkoslovaške in glede izvoza enake količine vina iz Jugoslavije na Češkoslovaško.

Narodno gospodarske zadeve. Trgovina.

Potujoča razstava dalmatinskih olj. Trgovinska in obrtna zbornica v Splitu javlja, da je poljedelsko ministrstvo sprejelo predlog pokrajinske uprave v Splitu in pristalo, da oljarski strokovnjak zbere pri oljarskih zadrugah in privatnih producentih vzorce finega in polfinega olja letošnje produkcije ter z njimi obide vsa večja mesta naše države in jih razstavi na poskušno trgovcem in hotelirjem.

Kakovost in cene suhih češpelj. Letos se je splošno domnevalo, da bodo češplje vsled suše drodne. Kakor poročajo sedaj bosanski listi, so suhe češplje dobre kakovosti in imajo precejšno težo. Kakovosti češpelj se namreč presoja po številu komadov v pol kilogramu. Spočetka se je mislilo, da bo prišlo letos na pol kilograma povprečno 110 do 120 komadov, a jih bo prišlo povprečno pod 100. Vsled velike množine sliv so začele tudi cene padati. Izvozniki so popustili v cenah za garnituro od 9.50 na 8.50 Din.

Nove cene železu v Avstriji. Alpska montanska družba je določila nove cene železu z veljavo od 4. t. m. in sicer prvič v zlatih kronah. Cene so sledeče: koksovo surovo železo 55 zlatih kron, polfabrikati donaviškega izvora, med drugim plošče 80, jeklo za fedre 165, železo v palicah 130, male tračnice za jamske železniške tire 215 zlatih kron itd. Cene se razumejo za tono franko obrat. Plača se lahko v avstrijskih kronah, pri čemer se krone preračunajo v zlato po najzadnje objavljeni zlati pariteti.

Iz dunajskega vzorčnega sejma. V nedeljo dne 10. septembra se je

ki jo moramo vknjižiti, na stran »v breme« ali »v dobro« dotičnega konta.

To je ves Abc knjigovodstva.

Ako dobimo torej za pet tisoč mark blaga, tedaj se pomnoži naše stanje blaga, to je blažovni konto, ki predstavlja promet blaga za ta znesek in ga moramo zato z njim obremeniti, to je, postavko vknjižimo »v breme« našemu blagovnemu kontu. — Ako pa nasprotno odpošljemo menico za pet tisoč mark, tedaj se zniža stanje naših menic, to je menični konto, za to svoto in zato jo moramo vpisati »v dobro« blagovnemu kontu. Slednjega torej razbremenimo za to, kar smo mu odvzeli.

Ker pa naše blago in naše denarje dobimo od »nekoga« in blago in menice, ki jih razpošljemo, zopet oddamo na »nekoga«, to je na neko popolnoma določeno osebo ali v popolnoma določeni namen, teraj moramo mi biti za blago itd., ki ga prejmemo, obremenjeni, in dotični, ki so nam oddali blago, morajo biti za njih dajatve priznani, in nasprotno smo mi za naše dajatve, s katerimi zmanjšamo svoje obveznosti, priznani, in dotični, kateremu jo izvršimo, je za to obremenjen, ker so povečane njegove obveznosti napram nam.

— Kaj sklepate iz tega, Kurt?«

(Dalje prih.)

otvoril tretji dunajski mednarodni sejem. Na sejmju je razstavilo okoli 4000 razstavljalcev, med temi okoli 7 odst. iz inozemstva. Inozemstvo je zastopano največ v tekstini industriji in sicer Nemčija, Čehoslovaška in Francija. Kakor poročajo, je med številnimi posestniki sejma zelo mnogo Jugoslovanov.

Nova nemško-ruska trgovinska družba. »Russpress« poroča, da je sovjetska vlada potrdila statute nemško ruske trgovinske in industrijske družbe »Merkur«, Petrograd, katere svrha je, nevezati odnose s nemškimi tvrdkami in zastopati njihove interese v Rusiji.

Nova importna in eksportna tvrdka je ustanovljena v pokrajini Emilia in Romagna v Italiji. Kupčevala bo posebno z zelenjavo, sadjem, mastjo, žitom, s semeni, vinom, oljem drvami itd. Tvrdka je združena tudi z industrijskimi podjetji v gori navedenih pokrajinah. Natančnejši naslov je Interesentom na vpogled pri trgovski in oprtniški zbornici v Ljubljani.

Industrija.

Zavod za graviranje in vtiskanje se je ustanovil v Novemgradu pod naslovom: »Relit« prva jugoslovanska tvornica za izradu relifa i graviranja. Izdeloval bode relief tiskane posetnice, glave za pisemski papir, pečatne znamke, vignete, signature, etike itd. .

Carina.

Nove carin. odredbe. Z rešenjem ministrskega sveta z dne 6. t. m. je ukinjena uzvozna carina na 1. na zelje, ohrovt in kolerabo, zeleni grah, bob, špinačo, paradižnike, buče in papriko iz točke 1. št. 7. Obče carinske tarife; nadalje na čebulo in česen in ostale čebule iz točke 2. iste št.; in na krompir iz t. 3 iste št.; 2. na zrdeli fižol grah, sočivje in ostalo iz št. 8. Obče carinske tarife; 3. na gosjo in svinjsko mast, topljeno in netopljeno iz št. 66. Obče carinske tarife; 4. na drva za kurjavo, iverje, vejevje, klade, panje, korenine in ostali les, ki služi kot gorivo, iz 91. Obč. car. tarife; na moko vseh vrst žita razun na moko iz riža, stročja in krompirja iz t. l. št. 103. Obče carinske tarife.

Nadalje so se odredile sledeče izvozne carine: 1. na žive svinje: 1. na žive svinje: do 60 kg 200 dinarjev od komada, preko 60—120 kg 1000 Din. od komada, preko 120 do 180 kg 2600 Din. od komada: 2. na zaklane svinje: do 50 kg teže 300 dinarjev od 100 kg, preko 50 kg 1400 Din. od 100 kg: 3. na sveže in posoljeno svinjsko meso 300 Din. od 100 kg. Pripomba 1: Žive svinje, teža do 60 kg, od 60 do 120 kg, od 120—180 kg in one preko 180 kg ne smejo biti pri izvozu pomešane druge z drugimi, ker se bo v nasprotnem slučaju za celotno število svinj zaračunila izvozna carina po najvišji postavki. Ako se predloži pismena deklaracija, pa se pri pregledu ugotovi, da so svinje težje, kakor pa so prijavljene, ali pa pomešane s težjimi svinjami, se bo smatralo to za poskus tihotapstva in kazen se bo izrekla po oni vrsti svinj za katero se plača najvišja carina. Pripomba 2: Kot svinjsko meso se carinijo vsi svinjski deli, izvzemši jetra, srce, pljuča in ledvice, ako je z njih odstranjena mast. — Za meso in ostale dele, kakor jetra, srce, pljuča in ledvice, s katerih mast ni odpravljena, se plača carina 1400 Din. za 100 kg. 4. Za mast in slanino se plača 2100 dinarjev od 100 kg. To rešenje je postalo pravomočno dne 9. t. m.

Davki.

Delegacija ministrstva financ v Ljubljani objavlja uradno: Generalna direkcija posrednih poreza je dala z razpisom šte. 20.473 z dne 17. avgusta 1922 glede plačila takse na vozove na vzmeh (fedrih) sledeča nova pojasnila: Ker morejo biti vozovi na vzmeh po svoji konstrukciji ali običajni (navadni) vozovi na vzmeh ali pa polfijakerski vozovi, je od tega tudi zavisno pobiranje takse, in pobirati se mora v prvem primeru (navadni vozovi na vzmeh) samo prijavna taksa, v drugem primeru (polfijakerski voz) pa prijavna in letna taksa.

Promet.

Poštni paketi za Italijo. Uradno se razglša, da je odprt direktni pro-

met poštnih paketov med našo državo in Italijo. Za Italijo se sprejemajo paketi do 5 kilogramov teže in z deklaracijo vrednosti do tisoč zlatih frankov. Pristojbina znaša za vsak paket 20 dinarjev. Tovornemu listu je priložiti dve carinski deklaraciji.

Hmelj.

Hmeljarsko društvo za Slovenijo v Zaleu, dne 30 avgusta 1922. Hmeljarji! Letos smo glede hmeljske kupčije prišli v neprijeten položaj! Kaj nam je stori? — Hmeljarsko društvo je dognalo, da znašajo pridelovalni stroški za hmeljarja-kmetovalca 100—120, za hmeljarja-nekmetovalca pa 150—160 K za 1 kg hmelja. Pri prodaji hmelja imejte to pred očmi! — Hmeljarsko društvo vam svetuje sledeče: 1. Ostanite mirni in ne razburjajte se radi prodaje. 2. Društvo ne reče: Držite in ne prodajte hmelja! — Svetuje vam pa: Ne silite s hmeljem preveč na trg! 3. Manjše kot je povpraševanje po hmelju, manjše mora biti tudi ponujanje. 4. Prihodnje leto opustite slabe in ne delajte novih nasadov! — Društveno vodstvo.

POKRAJINSKA OBRtnA RAZSTAVA V MARIBORU.

Vinska razstava Na mariborski pokrajinski razstavi (od 9.—17/9) tvori največje zanimanje vinski paviljon vinarkega in sadjarskega odseka slovkmet. družbe v Mariboru. Razstava je najbogatejša zbirka vin, ki jih je Slovenija dosedaj sploh videla. Vsa vina so se pred otvoritvijo razstave komisionalno preskusila in ocenila. Preskušnja se je vršila po vinarških okoliših. Vsa vina so se razvrstila po kakovosti in dejanski vrednosti v 5 kategorij in sicer: 1. Navadna namizna vina; 2. v boljša namizna vina; 3. lažja za buteljke sposobna vina; 4. boljša buteljska vina, in 5. vinske specialitete. V prvo kategorijo se je uvrstilo 12%, v drugo tudi 12, v tretjo 13, v četrto 25 in v peto 33% vseh razstavljenih vin. Med specialitete spadajo pod razstave številke 3, 4, 6, 8 in 9 razstavljen vina Clotarja Bouvierja v Gornji Radgoni; nadalje 18 in 19 vinarke zadruga »Ljutomerčan« pri Sv. Bolfenku; 25 Antona Ruklavca v Mariboru; 33 Gjurja Valjaka v Mariboru; 42 43 Franca Zemljiča v Mariboru; 44, 45, 46, 47, 49, 50, 51 in 52 Frica Zemljiča v Ljutomeru; 62 Gašparja Gaubeta v Špičniku; 67 uprave Jareninski dvor; 80 Ignanca Supaniča v Vajgnu; 90 in 91 Miška Brenčiča v Stuhliji; 98, 99, 100, 101, 102 in 103 Franca Osterbergerja v Ptujju; 104, 106 in 108 uprave posestev štajarske hranilnice v Podlehniku; 114 »Vinarje« d. d. v Ptujju; 119 Antona Lipovška v Šmarjeti ob Pesni.; 120 J. R. Pfrimerja v Mariboru; 130 Srečka Robiča v Limbušu; 148 Antonije Jagodič v Šmarju pri Jelšah; 149, 150 in 153 vinarkega nadzorništvu v Mariboru; 161 Jakoba Zadravca v Središču; 163 Otmara Dirmayerja v Ormožu; 166 Roberta Košarja pri Sv. Bolfenku; 174 graščine Vel. Nedelje; 176 in 177 Adolfa Stamca v Ormožu; 195, 196 in 197 Franca Miheliča v Završu.

Vrtnarski oddelek. V tem oddelku je razstavilo 6 mariborskih vrtnarjev in eden ptujski (g. Vanda). Največjo pozornost vzbujajo 3 stojnice vinarkega in sadjarskega društva. Razven sadja, grozdja, konzerv, melon, paradižnikov itd. ima razstavljen tudi različne cvetice in sadike, pelagonije, begonije, salvije itd.

Vrtnarsko podjetje Ivan Jemec iz Razlagove ulice nasproti razstavnemu prostoru, ima lep, kompletan vrtič, stojnico z okrašeno liro, lepim darilom za gospode in lepo okinčano kočijo. Stanko **Mejovšek** ima lep vrt in stojnico z raznovrstnimi cveticami. **Urbanek** je razstavil orjaške jedilne buče in kumara, peso, melanzane, papriko itd. **Požar Ant.** je razstavil lepe nagelje in izvanredno lepe pelagonije, Upraviteljstvo **Racerdvora** je razstavilo lepe eksotične cvetlice. Gosp. **Vanda** iz Ptujja je razstavil velike kolerabe, begonke, lepo palmo (1. bocerbonica). **Vrtnarsko podjetje Džamonija** i dr. ima stojnico pod paviljonom in oddelek v vrtu, večinoma krasne cvetlice najrazličnejših vrst.

Razno.

Uspeh II. Ljubljanskega velesejma. V naslednjem podamo pregled razstavljalcev in sklenjenih kupcij po panogah: Strojna industrija: kupcij za 31.500 tisoč dinarjev; Kovinski izdelki: 78 razstavljalcev, kupcij za 57,870.000 Din; Orožje: 3 razstavljalci, kupcij za 2,340.000 din; Lesna stroka 58 razstavljalcev, kupcij za 3,060.000 Din; Pohišstvo: kupcij za 1,812.000 Din; Godala: 6 razstavljalcev, kupcij za 9,997.200 Din; Živila: 79 razstavljalcev, kupcij za 51,816.000 Din; Orodje; 65 razstavljalcev, kupcij za 8,296.000 Din; Elektrotehnika: 26 razstavljalcev, kupcij za 6.031.000 Din; Montanistika: kupcij za 300.000 Din; Usnjarstvo: 45 razstavljalcev, kupcij za 14,140.000 Din; Tekstilna, čipke perilo: 98 razstavljalcev, kupcij za 46,356.000 Din; Papir, grafika kartonaža 43 razstavljalcev, kupcij za 40,656.000 Din; Kemična: 95 razstavljalcev, kupcij za 26,340.000 Din; Poljedelstvo: 22 razstavljalcev, kupcij za 2,664.000 Din; Stavbarstvo: 21 razstavljalcev, kupcij za 840.000 Din; Bijouterie, galanter., draguljarstvo: 63 razstavljalcev, kupcij za 7,908.000 Din; Steklo: 23 razstavljalcev, kupcij za 3 mil. 200.000 Din; Klobuki slamniki: 13 razstavljalcev, kupcij za 8,844.000 Din; Avtomobili, dvokolesa: 19 razstavljalcev, kupcij za 8,820.000 Din. — Razstavilo je toraj okoli 800 tvrdk med njimi 182 inozemskih. Kupcij je bilo sklenjenih v kolikor so razstavljalci dali podatke sejmškemu uradu, za 354,552.200 dinarjev. V resnici pa je vsota sklenjenih kupcij veliko večja. Obisk se cenil približno kakor lani. Vsled slabega vremena je bilo manj gledalcev, zato pa tem več kupcev. Pohvalno moramo omeniti carinarino, ki je delala noč in dan, da je mogla pravočasno zacariniti došlo blago.

Zahteve južne železnice od avstrijske vlade. Družba južne železnice zahteva od avstrijske vlade po »regime provisoire« za mesec september do datek 80 milijard kron.

Izmenjava rumunskih bankovcev. Rumunska narodna banka pripravlja izmenjavo bankovcev po 500, 100 in 20 lejev. Najprej se izmenjajo bankovci 500 lejev, bankovci po 100 in 20 lejev pa se izmenjajo v novembru. Novi bankovci so izdelani v Franciji. Izmenjava se izvrši radi mnogih falzifikacij.

Dobava, prodaja.

Dobava sena in slame. Dne 18. septembra t. l. ob 10. uri dopoldne se bodo sklenile v intendanturi komande Savske divizijske oblasti v Zagrebu direktne pogodbe glede dobave sena in slame za razne garnizije. Predmetni oglas z natančnejšimi podatki je v pisarni trgovske in obrtniške zbornice v Ljubljani interesentom na vpogled.

Borza.

Zagreb, devize: Dunaj 0.106 do 0.10675. Berlin 5.50 do 5.70, Budimpešta 3.66 do 3.70, Milan 332 do 339, London 343 do 351, Newyork 76 do 78, Curich 1466 do 1495, Praga 259 do 264. Pariz 570 do 602, valute: dolar 75 do 76.50, češke krone 252 do 263, švic. franki 1470 do 1480, marke 7.20 do 7.30, leji 68 do 69. Jadranska banka 425.

Ljublj. kreditna banka 220 do 236.50. Slovenska eskomptna banka 176.25. Union 615. Ljubljanske strojne tovarne 200.

Beograd, devize: Berlin 5.35, Budimpešta 3.75, Bukarešt 65, Milan 338, London 350, Newyork 78.25, Pariz 600, Praga 269, Švica 1485, Sofija 52, Solun 193, Dunaj 0.105.

Curich, devize: Berlin 0.355, Newyork 528.50, London 23.54, Pariz 40.55, Milan 22.70, Praga 17.75, Budimpešta 0.23, Zagreb 1.70, Sofija 3.15, Varšava 0.075, Dunaj 0.0075, avst. žig. krone 0.00875.

Berlin, devize: Italija 46.16.95 do 46.33.05, London 6716.55 do 6733.45, Newyork 149.313 do 149.687, Pariz 11.510.55 do 11.539.45, Dunaj 1.93 do 1.97, Praga 5063.55 do 5066.35, Budimpešta 60.92 do 61.02.

Oglasajte v Trgovskem Listu!

Največja zaloga

**klavirjev in pianinov
v Ljubljani**

Jerica Hubad roj. Dolenc, Ljubljana, Mišerjeva ulica 5.

Priporoča za nakup najboljših inštrumentov izvrstnih tovarn po najnižjih cenah.

Erjavec & Turk

PRI „ZLATI LOPATI“

trgovina z železnino

in cementom

Ljubljana, Valvazorjev trg 7

preje Hammerschmidt (Mühlisen)

nasproti Križanske cerkve.

Razširjajte Trgovski list!

Velika izbira otroških vozičkov, dvokoles in šivalnih strojev F. Batjel, Ljubljana, Stari trg 28.

Sprejemajo se v polno popravo za emajliranje z ognjem in ponikljanje dvokolesa, otroški vozički, šivalni in razni stroji. «Tribuna» Tovarna dvokoles in otroških vozičkov, Ljubljana, Karlovska cesta 4 — Zvonarska ulica 1.

Mednarodni transporti

Antonio Biancheri & Comp., Postojna

Centrala: Ponteba.

Podružnica: Postojna (Poštni predal 17), Villach (Poštni predal 51)

Agentura: Prestranek, Trbiž, Arnoldstein.

Oprema vsake vrste blaga.

Specijalna odprema živil, žive in zaklane živine v kateri koli kraj.

Vsa naročila za Jugoslavijo sprejema medn. trg. sped. in sklad. d. d. »Orient«, podružnica Ljubljana, Sodna ulica šte. 3.

Ustanovljeno 1896

Ustanovljeno 1896

KORANIT

asbestni škrlj.

Tovarna Karlovac.

Najboljša streha, najbolj trpežna,

najcenejša. Pojasnila daje:

F. Hočevar,

Žirovnica, Gorenjsko.

Fran Lukič

konfekcija za dame, gospode, dečke in deklice se priporoča.

LJUBLJANA, pred Škofijo šte. 19.

AVTObencin, pnevmatika, olje, mast, vsa povrčila in vožnja. Le prvovrstno blago in delo po solidnih cenah nudi **Jugo-Avto**, d. z. o. z. v Ljubljani.

VELETRGOVINA

Gregorc & Verlič

Ljubljana

priporoča

špecerijsko, kolonijalno blago in vsakovrstno žganje.

Zahtevajte cenike!

Veletrovina

Miloš Oset, Maribor

nasproti glavnega kolodvora

priporoča gg. trgovcem po najnižji ceni vse špecerijsko in kolonijalno blago.

Naslov za pisma in brzojav: MILOŠ OSET, Maribor.

Telefon inter. 15.

Zahtevajte cenik.

MANUFAKTURA

Na drobno!

Na debelo!

J. KOSTEVC

Ljubljana, Sv. Petra c. 4.

Glavna zaloga za Slovenijo!

Srbske domače ročne industrije, čilima (preprog) v Perote za kompletne jedilnice, spalnice in pisarne.

!! Postrežba solidna in točna !!

Prometni zavod za premog, d. d. v Ljubljani

prodaja iz slovenskih premogovnikov

velenjski, šentjanški in trboveljski premog

vseh kakovosti v celih vagonih po originalnih cenah premogovnikov za domačo uporabo kakor tudi za industrijska podjetja, in razpečava

prima češkoslovaški in angleški koks za livarne in domačo uporabo, kovaški premog, črni premog in jajčne brikete.

Naslov: Prometni zavod za premog, d. d. v Ljubljani, Miklošičeva cesta 15-II.

Josip Lampret

mizarska tovarna

Šoštanj — Slovenija

opozarja na svojo specijalitetu:

V omari, široki 155 cm, globoki 65 cm in visoki 2 m, je zložljiva kompletna postelja, dve nočni omarici, pisalna miza, obešalna omara, lekarniški predal in umivalna miza. Cel zaboj tehta 187 kg. Ravnotaka omara tudi za dve osebi.

Weissbacher, lesnoindustrijska družba z o. z., Ljubljana

Telefon 114

Dunajska cesta 66.

Telefon 114

I. obrat: Parna žaga. Tesarstvo. Izpeljava in naprava strešnih stolov za visoke stavbe in zvonike, stropov, slepih in lajskih tal, verand, paviljonov, kegljišč, vrtnih ograj, ledenic, mostov, polotaže.

II. obrat: Strojno mizarstvo. Stavbeno mizarstvo: okna, vrata, portali, stopnjice, steklenih sten.

III. obrat: Tovarna lesenih šaluzij in rolo za okna po lastnem preizkušenem sistemu.